

Feloldó szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. ÁPRILIS 27.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 95. SZÁM.

Előfizetési árak.
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petít sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Politikai nehézségek.

Kassa, ápril 26.

Egyelőre csak találgatás a mai politikai helyzet. A pártok föltevésük alapján igyekeznek megállapítani a jövő magatartásukat. Így fogunk cselekedni, ha így lesz, emigy cselekedünk, ha emigy lesz. Ha a kormány lemond, mi következhetne? Ha a király a lemondás után is megbizná továbbra is az ügyek vezetésével, mennyiben és mennyi időig fogadhatnák el azt a miniszterek, különösen a függetlenségek? Hírlik, hogy a felség elvileg elismeri a magyar álláspont jogosultságát, de a zavaros külügyi helyzetre s a nyomott pénzügyviszonyokra való tekintettel nem adhatja hozzájárulását a különváláshoz. Ez azonban csak hírlelés, amelyet nem erősítettek meg egy oldalról sem. Egyébként ha alapos az értesülés, akkor sem változthat a tényeken semmit. Olyan alkotmányos miniszterium nem akadhat, amely ma az országgyűlésen többséget tudna szerezni magának arra, hogy a közös bank szerződése újból megkötessék.

Az országgyűlés feloszlásának riasztó híre is csak azon ötletek közül való, amelyek ilyenkor dus változatosságban röpködnek. Országgyűlés nélkül a bankkérdés ügye nem tárgyalható, a kérdést magát a napirendről levenni nem lehet, mert a szerződés az év végén lejár. Új választásoknál pedig még hatalmasabb többséget kapna, mint a mostani, lennének bár azok a választások a leg-erőszakosabbak is.

Egy másik ijesztgetés azt mondja, hogy jön majd valaki, Héderváry, vagy más, aki a legradikálisabb alapon megcsinálja az egyenlő, általános, titkos választást, nem azért, mintha szerelmesek volnának bele, hanem, hogy azáltal megtörje a magyar nemzet szupremációját. De kivel csinálná meg. Országgyűlés nélkül? Jog, törvény és igazság nélkül?

Ezek kérdések. Az azonban nem kérdés, hogy a bankszabadalmat csak törvényes alapon lehetne megújítani. Törvényes többsége pedig nincsen és nem lesz. Már most az ellentétek törvényes alapon úgy állnak, hogy Ma-

gyarország nem csinálhat önálló bankot, ha Bécs nem akarja; de Bécs sem csinálhat közös bankot, ha Magyarország nem akarja.

Ha Bécs erőszakosan is megakarná csinálni a közös bankot, abból reá nézve lenne első sorban a furcsa világ. Erőszakkal sok mindent meg lehet csinálni ideig-óráig, de azt sem sokáig, itt az eleven példa Törökországban. Azt azonban, hogy valaki egy törvénytelenül kibocsátott, tényérnyí darab papirosról elhigye, hogy azt megér tiz métermázsza tiszta buzát: ez nem lehet szuronnyal elérni. Erőszakoskodás esetén olyan értékcsökkenés mutatkozna a közös bankjegyekben, amilyen devalváció még kevés akadt. Ausztria pedig a hitelezőnk, mert ő a vagyonos rész, s mi pénzügyileg a rabszolgái vagyunk. Ilyenféle erőszakoskodásnak tehát elsősorban ő inná meg levét.

A Kazinczy-kör gyűlése.

(Új tagok és disztagok. — Beszámoló a múlt évi működésről. — A kulturpalota ügye. — Segélyek. — Reformtörvények. A tisztikar kiegészítése. — Számadások.)

A Kassai Kazinczy-Kör tegnap délelőtt 11 órakor tartotta rendes évi közgyűlését a városháza nagytermében. A gyűlés iránt nem mutatkozott nagyobb érdeklődés, ami arra vezethető vissza, hogy ugyanakkor négy közgyűlés is volt.

Az elnök betegsége és az első alelnök akadályoztatása folytán dr. *Blanár* Béla vezette a közgyűlést, aki visszapillantást vetett elnöki megnyitójában a kör 11 éves fennállására. A kör működése a létjogosultság beigazolásáért folytatott szakadatlan küzdelem volt. Elértek néhány sikert és szép eredményt, de mindig küzdeni kellett a közöny ellen. Abban a reményben nyitja meg a közgyűlést, hogy a kör új szervezetében is teljesíteni fogja kötelességét.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után dr. *E. Nagy Olivér* főtitkár jelentette, hogy a választmány legutóbbi ülésén új tagokul *Varju* Elemért, a Felsőmagyarországi-Rákóczi múzeum igazgatóját, dr. *Bernolák* Nándor kir. jogakadémiai tanárt, dr. *Alkalai* Ödön felsőkereskedelmi iskolai tanárt, dr. *Kundt* Ernő, *Egly* Károly és *Telepy* Sándor főgimn. tanárokat, *Füzessi* Mártont, a szegedi Árpád-Otthon igazgatóját és *Horvát* Samu izr. elemi isk. tanítót választotta meg. A közgyűlés ezt helyeslőleg tudomásul vette.

Ezután dr. *E. Nagy Olivér* előterjesztette a múlt évi működésről szóló jelentést. A kör törekvéseinek ecsetelése után megemlékezik a gazdag felolvasó szezonról és indítványára elhatározzák, hogy valamennyi

felolvasónak és a helyi sajtónak jegyző könyvi kivonat után mondanak köszönetet.

A körnek most 7 disztagja, egy disz-elnöke, 11 alapító, 117 rendes és 122 pártoló tagja van, ami a múlt évhez képest ugyan haladás, de törekedni kell a pártoló tagok szaporítására.

A múzeumok és könyvtárak országos tanácsa 500 korona rendkívüli segélyt utalt ki a körnek, amihől Kazinczy-könyvtárt fog-nak beszerezni. A kultuszminiszterium kedvezőtlenül intézte el a kör államsegély iránti kérvényét, de van remény az állami segítségre, ha a kör a jövő évben megvalósítja a szabad oktatás középfokú iskoláját.

Sajnálattal emlékszik meg a jelentés arról, hogy a kassai kulturpalota ügye végleg el van ejtve, amit javarészen annak tulajdonit, hogy a város közönsége nem tanusított megfelelő érdeklődést és áldozatkészséget az ügy iránt.

A népkönyvtár szépen fejlődik. Most 1827 kötetből áll. A múlt év folyamán 4084 egyén 9770 könyvet vett ki a könyvtárból.

Az elmúlt év egészben véve a csendes munka ideje volt és a kör kitartással haladt előre a kijelölt uton.

A kulturpalota ügye körül kifejlődött vita után a közgyűlés az évi jelentést némi változtatással tudomásul vette, elhatározta annak kinyomatását és dr. *Papp* Illés indítványára a főtitkárnak lelkes munkásságáért köszönetet szavazott.

A közgyűlés ezután disztagokul megválasztotta *Berzeviczy Albertet*, a M. Tud. Akadémia elnökét, *Beóthy* Zsoltot és *Mikszáth* Kálmánt pedig 40 éves írói jubileumának alkalmából. A kör mindhármukat táviratban értesítette elhatározásáról.

A megüresedett állásokat a közgyűlés a következőképen töltötte be: Könyvtáros lett *Némethi* Béla polgári iskolai tanár, jegyzők dr. *Czobor* Alfréd vármegyei és főlevéltáros dr. *Kardos* Gyula főgimn. tanár. — A leköszönt tisztviselőknak jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak.

Az előterjesztett zárszámadások szerint a kör bevételei 2272 korona 29 fillért, kiadásai pedig 2166 korona 67 fillért tettek ki. A felmentvény megadása után felolvasták a költségelőirányzatot, amely 523 korona 10 fillér hiányt tüntet föl. A deficit fedezésére az esetleges államsegély és a tagdíjak erősebb behajtása szolgál.

Végezetül még *Myskowsky* Viktor indítványozta, hogy a kör évkönyvet adjon ki. Az indítványt kiadták a választmánynak és ezzel a közgyűlés véget ért.

— Személyi hír. *Szalay* László főispán vasárnap este Budapestre utazott s a mai napot a fővárosban tölti.

— Eljegyzés. *Czitó* Gyula földbirtokos és háztulajdonos eljegyezte *Lekly* Annuska kisasszonyt, *Lekly* Gyula m. kir. felsőipariskolai igazgató leányát.

: Menyasszonyi kelengyék. :
 : uri- és női divatcikkek. :
 : selymek és divatkeimek :
 : : csakis újdonságok : :
 : : : nagy raktára : : :

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Színházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

A májusi menetrend.

(Uj gyorsított személyvonat Kassa—Budapest között. — Változások a menetrendben. — Vonatok korábbi indítása.)

Az államvasutak igazgatósága most közli velünk az 1909. évi május hó 1-től érvényes nyári menetrendnek a minket érdeklő Budapest keleti p. u. és Miskolcz—kassai vonalon előállott változásait:

Budapest és Kassa, illetve Csorba között a múlt évben július hó 1-től szeptember hó 16-ig közlekedett éjjeli gyorsvonatok helyett már május hó 1-től kezdve naponta az egész éven át gyorsított személyvonatok (I, II, III. oszt. kocsiikkal) fognak közlekedni, melyek Budapest és Hatvan között egyáltalán nem, Hatvan—Miskolcz—Kassa között pedig csak a jelentékenyebb állomásokon állanak meg. Az új vonat Budapestről Kassára éjjel 10 órakor indul és az ellenirányú vonat Kassáról Budapestre reggel 7 órakor érkezik.

A jelenleg Budapestről Kassára este 8 óra 45 perckor induló személyvonat korábban és pedig este 8 óra 10 pcor fog indulni és Budapest—Hatvan között egy állomáson sem áll meg.

A Kassáról Budapestre jelenleg éjjel 12 órakor induló személyvonat korábban, azaz éjjel 11 óra 25 pcor indul.

A Budapest—kassai vonal jelenlegi menetrendjéből az új menetrendbe való átmenetre nézve az utazó közönség tájékozása céljából közöljük a következőket:

A jelenleg Budapestről este 8 óra 45 pcor induló kassai személyvonat április hó 30-án Kál-Kápolnáiig még a régi menetrend szerint fog közlekedni. — Az új menetrend szerint Budapest keleti p. u.-ról éjjel 10 órakor Kassára induló új személyvonat már április 30-án Budapestről Vámosgyörkig mint különvonat indítatik és onnan Kassáig új menetrendjében fog közlekedni.

Állami népiskola Kassán.

A város átadja az iskoláit.

A községi elemi államotitása.

Érdekes előterjesztést vizs a városi tanács a legközelebb összehívó törvényhatósági közgyűlés elé. Nem kisebb dologról van szó, mint a községi elemi iskolák államotitására. A város, mely eddig nagy áldozatkészséggel tartotta fenn iskoláit s tanügyével valóban példát nyújtott az országnak, ha nem is szívesen, kénytelen az államotitáshoz folyamodni. Az új népoktatási törvény ugyanis kimondja az ingyenes tanítást. Vagyis már ez évtől kezdve tandíjat nem kell fizetni az elemi iskolákban. A város még csak elbírná a tandíjak eltörlését, hiszen eddig e címen igen kevés térült meg, miután a tanulók zöme tandíjmentességet élvezett.

Ennél fontosabb azonban ama körülmény, hogy Kassán a felekezetek által fentartott elemi iskolák valószínűleg megszűnnek s így a város igen jelentékeny költségzaporulat előtt áll, miután gondoskodnia kell azoknak az oktatásáról, akik eddig a felekezeti iskolákat keresték fel. A város mintsem ezzel a jelentékeny költség-gel terhelje a költségvetést, inkább kész iskoláit s tanügyének autonómiáját föláltozni. Az államotitás értesülésünk szerint ahhoz a feltételhez volna kötve, hogy a tanítók fizetése megmarad a mai színvonalon s a város biztosítja az eddig nyújtott hozzájárulást, az állam azonban tartozik az iskolák fejlesztéséről gondoskodni.

A tervezet már szombaton foglalkoztatta a pénzügyi és jogügyi bizottságot s miután a város pénzügyi viszonyai követelik az államotitást, annak akadálya aligha lesz a közgyűlésen.

Véleményünk az iskolák államotitásáról a következő:

Ha a város átadja az iskolákat ugyanazzal a teherrel, amibe azok ma kerülnek, akkor kiadja kezéből utolsó intézményét is s az államot teszi urrá a saját pénzéért. Államosítanak itt már mindent, semmink sincs, csak fizetni valónk.

Ha pedig a város másként egyezkedik az állammal, akkor kivetheti az 5%-os iskolai pótdát, ami még jobban megterheli a polgárságot, mint a mai kiadások.

De van egy másik kérdés is. A tanítók a mieink s épen azért, mert kassai tanítók, az ország tanítótestületei között első helyen állanak. Ezért fejlődhetett igen szépen a népiskolai tanügy városunkban. Ha azután államiak lesznek, sokkal távolabb fognak tőlünk állani s nem válogathatjuk úgy meg őket, hogy elsőek lehessenek.

Leghelyesebben cselekednék a közgyűlés, ha az iskolák fejlesztése érdekében vagy államsegélyt kérne, vagy pedig állami iskolák fölállítását sürgetné a — községiak mellett, mint a többi nagy városok cselekedik.

Igy lesz elegendő iskola, nem lesz nagyobb a teher, de a pénzéért ur marad iskoláiban.

HIREK.

— Kassa város közgyűlése.

Kassa város törvényhatósági bizottsága, április hó 27-én kedden, rendes havi közgyűlést tart. A közgyűlés fogja megállapítani, a hivatalos órák új beosztását, mely értesülésünk szerint osztatlan volna. A fogyasztási adóhivatalban a husvizsgálattal megszaporodott munka következtében egy irodatiszti és három ellenőri állás szervezését tervezik. Az Orbán torony renoválása is szóba kerül. A legérdekesebb tárgy azonban, a tanács előterjesztése lesz, a községi elemi iskolák államotitása tárgyában.

— Előléptetések a MÁV.-nál. A MÁV. májusi előléptetési során a kassaiak közül Kohányi Kálmán állomásfőnök a VI. fiz. osztály első fokozatába, Szalay Antal ellenőr, Stiglitz Frigyes mérnök a VII. fiz. osztály 2-ik fokozatába, Palugyay Zoltán és Sziklai József hivatalnokok pedig a IX. fiz. osztály első fokozatába léptek elő.

— A Kassai Társalgási Egylet közgyűlése. A Kassai Társalgási Egylet tegnap vasárnap délelőtt tartotta meg ezidei rendes közgyűlését Naményi Gyula elnöklété alatt. A közgyűlésen a tagok szép számmal jelentek meg. Lekly Gyula igazgató felolvasta évi jelentését, mely szerint a nagy kaszinónak ezidőszerint 396 tagja van. Hogy a kaszinó gondok nélkül eleget tehessen kötelezettségeinek, legalább 500 tagra volna szükség. A tagok elégtelen számát a társadalom széttagoltságában látja, amennyiben Kassán a kelletténél több a kaszinó. Majd jelenti, hogy a társalgási egylet számadásai másfélezer korona tölősséggel zárultak. Ez idén megejtik a végleges leszámolást Répásky Mihályval, aki a kaszinót építette. Az igazgató jelentését helyesléssel vették tudomásul s fáradozásaiért köszönetet szavaztak. Ezután a zárszámadást fogadták el s a jövő évi költségvetést állapították meg. Végül a közgyűlés aligazgatónak dr. E. Nagy Olivér jogtanárt megválasztotta.

— A Kárpátgyesület kassai osztálya tegnap Siegmeth Károly elnökletével közgyűlést tartott. Elhatározták, hogy a Hradován tervbe vott kilátó tornyot ez idén fölépítik.

A szükség előmunkálatok teljesítésére bizottságot küldtek ki, mely eljárásáról május 31-ig tartozik jelentést tenni. A közgyűlés ezután köszönetet szavazott dr. E. Nagy Olivér kassai jogtanárnak, aki külföldi felolvasó utján, a magyar turisztikának, szebb vidékeink ösmertetésével erős propagandát csinált. Elhatározták végül, hogy a Hernád vidékéről ismertetőt iratnak. Miután az ismeretében főleg az abauji bernádmonti vidékről lesz szó, 300 korona segélyt kérnek ezen cél megvalósítására Abauj-Torna vármegye közönségétől.

— Kigyuladt istálló. Vasárnap délután, a csatornázási telep Hernádmonti istállójának fedele kigyuladt. A kivonult tűzoltók a tüzet hamarosan lokalizálták. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

Színház.

— Böregér és Tatárjárás. Szombaton este telt ház mellett Strauss nagy operettje, „A Böregér” ment. Adélt Zsigmondy Anna személyesítette. Helyre való egy szobacica volt. Enekszámaikat állandóan zajos taps kísérte. Ugyiszintén a Nagy Arankáét, akinek Burányival való duettje nagy hatást keltett. Burányi csengő, tiszta tenorja itt pompásan érvényesült. A derit különösen a harmadik felvonás szolgáltatta, amelynek kacagató részleteit Faragó (Frosh), Magyary (Frank fogházigazgató) és Miskey (Eizenstein) ugyancsak kiaknálták. Volt is nevetés a színházban pukkadásig. Vasárnap este a Tatárjárás került színre, tudja Isten, hányadszor. Az előadásnak érdekességét növelte az a körülmény, hogy Zsigmondy játszotta a snájdig huszárönkéntest, ez alkalommal másodszor és hogy Magyary új kuplékkal fűszerezte a harmadik felvonást. A szépen megtelt nézőtér közönsége kitűnően mulatott rajta.

Színházi műsor:

HÉTFŐ: április 26-án: A pálinka.
KEDD: április 27-én: Othon. (Vigjáték.)
SZERDA: április 28-án: A nagyzás hőbortja.

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Wekerle bejelenti a lemondást.

Tüntetés a kormány mellett.

Elnapolták a Házat.

Budapest, ápr. 26.

A képviselőház mai ülését Justh Gyula elnök 11 órakor nyitotta meg zsufolt pad-sorok előtt.

Az elnöki előterjesztések során bejelentette, hogy Popovics Sándor mandátumáról lemondott. A függetlenségiak zajosan megabcugolták Popovicsot.

Kossuth Ferenc beléptekor az egész Ház felállott és percekig éljenzett.

A formáságok elintézése után elnök bejelentette, hogy Balogh Ernő sürgős interpellációt jegyzett be Popovics bankkormányzó székfoglalója tárgyában.

Ezután Wekerle Sándor emelkedett szólásra és a Ház figyelmébe közepette elmondta, hogy az osztrák kormány politikai és elvi szempontokból nem fogadta el a magyar kormányynak a kartellbankra vonatkozó előterjesztését. Minthogy a kormány egyöntetű megállapodásra jutni nem tudott, elhatározta, hogy lemond. Kéri a Házat, hogy míg az új kormány kinevezve nincs, ne tartsanak ülést.

Hoitsy Pál a függetlenségi párt nevében nagy sajnálattal látja annak a kormányynak a visszavonulását, amely az alkotmány körülbástyázása körül érdemeket szerzett. Sajnálattal fogadja a miniszterelnök lemondását, aki mindig respektálta a függetlenségi többséget.

Szapanos István rövid felszólalása után Medákovics Bogdán beszélt horvátul, majd Hock János indítványozza, hogy a lemondást tüzzék napirendre, mert az még nem fordult elő, hogy olyan kormánynak kell lemondania, amely bírja a nemzet bizalmát. A függetlenségi párt elmege az engedékenységek legvégső határáig. Támadja Ausztriát, majd kijelenti, hogy a parlament csak olyan kibontakozásba mehet bele, amely a többség programjának megfelel. Aki kész a megalkuvásra, az tegye le a mandátumát. Kijelenti, hogy visszalép a függetlenségi pártba.

Kossuth Ferenc ismerteti a kormány lemondásának okait. A kormány függetlenségi tagjai megállították helyöket. Kéri a Házat, hogy tartsa magát a paktum határozatához és ne indítson vitát a lemondás fölött.

Bozóky Árpád szólni akar, de szavai elvesznek a nagy zajban. Elnök az ülést felüggeszti, majd szünet után Bozóky azt indítványozza, hogy a Ház foglaljon állást az önálló bank mellett.

Hasonló indítványt nyújt be Nagy György. Mihályi Tivadar a nemzetiségi párt nevében beszél.

Polónyi Géza szerint ilyen messzekiható fontosságú lemondás még nem volt. A kormány a korona és nemzet bizalmát bírja, ennek dacára le kellett mondania, a lemondást tehát napirendre kell tűzni, annál is inkább, mert olyan kérdések jöhetnek közbe, amelyek ezt szükségessé teszik.

Wekerle válaszol a felszólalásokra, mire a Ház a miniszterelnök indítványát nagy szótöbbséggel elfogadja.

Szünet után Balogh Ernő elmondja sürgős interpellációját és kérdezi a kormányt volt-e tudomása előzőleg Popovics beszédéről. Szükségesnek tartja, hogy nyilatkozat történjék a közvélemény megnyugtására.

Kossuth kijelenti, hogy Popovics beszéde tisztán magánjellegű nyilatkozat volt, amelyről a kormány nem tudott.

Szentiványi Gábor összeférhetlenségi ügyében kisorsolták a juryt és ezzel az ülés véget ért.

A tegnapi minisztertanács.

Budapest, április 29.

A tegnapi minisztertanácsot a kereskedelmi miniszteriumban tartották, amelyen a kormány valamennyi tagja résztvett. Wekerle ismertette a tárgyalások eredményét, Kossuth és Apponyi beszámoltak a király előtt kihallgatásukról, majd vita indult meg, amelyben egyöntetű megállapodásra jutni nem tudtak és így a kormány elhatározta lemondását. A lemondási kérvényt valamenynyien aláírták és azt Wekerle ma viszi fel Bécsbe.

Kossuth az audienciáról.

Budapest, jan. 26.

A függetlenségi pártkörben tegnap este nagy lelkesedéssel fogadták Kossuth Ferencet és Apponyit. Kossuth elmondotta, hogy a kartellbank meghiusulta után kihallgatáson volt a királynál, akinek mindazt elmondotta, amit függetlenségi ember mondhat a bankról. A király kegyesen fogadta és elismerte a nemzetnek törvényben biztosított jogát az önálló bankhoz, de egyúttal kijelentette, hogy a külpolitikai bonyodalmak miatt nincs abban a helyzetben, hogy az önálló bank szentesítéséhez hozzájárulhasson.

Kossuth kérte a tagokat, hogy nyilatkozatát csak barátságos beszélgetésnek vegyék, mert hivatalosan a ma esti értekezleten fog beszámolni.

Apponyi egész röviden csak annyit jelentett ki, hogy állásfoglalásunkban óvatosnak kell lennünk, mert nagy veszedelemek közé juthat a nemzet.

Wekerle a királynál.

Budapest, apr. 26.

Wekerle miniszterelnök ma éjjel Bécsbe utazik, ahol holnap a király külön kihallgatáson fogadja.

Nyílt tér.

Az e rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Jegyzőkönyv.

Felvétel Kassán Dr. Juhász Béla vármegyei t. ügyész hivatalos helyiségében 1909. évi április hó 20. napján d. u. 4 órakor Dr. Littman Arnold kassai ügyvéd és Dr. Zoltán Géza budapesti ügyvéd urak közötti lovagias ügyben.

Jelenlevők.

Dr. Zoltán Géza ur megbízottjai: Dr. Fried Lajos orsz. képviselő budapesti ügyvéd és Dr. Bettelheim Jakab saujhelyi ügyvéd urak.

Dr. Littman Arnold ur megbízottjai: Dr. Juhász Béla vm. t. főügyész és Dr. Halmy Károly kassai ügyvéd urak.

Tárgy.

A kassai kir. törvényszék mint polgári felebbezési bíróság tanácstermében az 1909. évi április hó 15. napján Dr. Littman Arnold és Dr. Zoltán Géza ügyvéd urak között a perbiróság visszavonulása után lefolyt kölcsönös tetteges insultus.

A megbízottak a jelenlevők meghallgatása és a felek előadása nyomán a tényt aként állapítják meg, hogy a tárgyalás tartama alatt lefolyt személyeskedések hatása alatt a perbiróság visszavonulása után Dr. Littman Arnold ur Dr. Zoltán Géza urat arcul ütötte, a mit Dr. Zoltán Géza ur a Dr. Littman Arnold ur arcát ért ütéssel viszonozott; a továbbiakat azonban a jelen voltak közbelépése meggátolta.

Ezen tényből a megbízottak egyetértőleg megállapítják, hogy az ismertett esetben a sértett fél Dr. Zoltán Géza ur.

Dr. Zoltán Géza ur megbízottjainak kérelmére az eljárás folytatását egyetértőleg három napra a megbízottak felüggesztik.

Felolvasás után berekesztetett és aláíratott.

Kmft

Fried Lajos s. k. Juhász Béla s. k.
Dr. Bettelheim J. s. k. Dr. Halmy Károly sk.
Dr. Zoltán Géza ur Dr. Littman Arnold ur megbízottjai. megbízottjai.

Tekintetes

Dr. Littman Arnold urnak

ügyvéd

Kassán.

Kedves Barátunk!

A dr. Zoltán Géza ur és közötted felmerült becsületügyben szives tudomásodra adjuk a következőket:

A mai nap d. e. 10 órájára elhalasztott tárgyaláson dr. Zoltán Géza ur megbízásából megjelentek Sárkány Viktor és Zoltán Viktor urak budapesti lakosok. Közöltük velök, hogy dr. Juhász Béla akadályoztatása folytán helyette dr. Kemény Béla jelent meg.

Zoltán Viktor urhoz mindenekelőtt azt a kérdést intéztük, nem áll-e rokoni kötelekben dr. Zoltán Géza urral. Válasza az volt, hogy testvére; kérte azonban, hogy ezen felvilágosítás után támasztott és a testvéri viszonyt érintő kifogásunktól tekintsünk el, mert mértékadó helyen e tekintetben megnyugtatót nyertek.

Ezek után azt a kérdést tettük fel, hogy tekintettel a Kassán 1909. április 20-án felvett és mindkét fél megbízottai által, az esetről jelen volt tanuk meghallgatása után, egyetértőleg megállapított azon tényre, amely szerint sértett félként dr. Zoltán Géza ur tekintendő, s tekintettel a dr. Zoltán Géza ur megbízottai által a fenti alkalommal előterjesztett halasztási kérelemre — milyen indítványt terjesztenek elő dr. Zoltán Géza ur képviselőjében, jelesül kérnek-e felük megbízásából lovagias elégtételt?

Dr. Zoltán Géza ur megbízottai kijelentették, hogy miután a lovagias elégtételt te kérted és megbízójuk őket aként informálta, hogy ő a sértő fél — a maguk részéről a fegyveres elégtételt felajánlják. Ismételt kér-

désünkre és azon kijelentésünk után, hogy az általad elkövetett sértésért fegyveres elégtételt adni kész vagy — kijelentették, hogy felük magát sértve nem érzi, ezért sértett minőségben lovagias elégtételt nem kér.

Ezek folytán álláspontunkat a következőkben jelöltük meg:

A lovagias elégtételt ugyan te kérted, de tetted ezt, amellelt, hogy magadat is sértettnek tekintted, főleg abból az okból, hogy a szóban forgó esetben lovagias eljárás föltétlenül megindíttassék —

tekintettel azonban arra, hogy Dr. Zoltán Géza ur a fentebbiek dacára lovagias elégtételt tőled nem kér —

mi pedig — főleg azon közös tény megállapításra való hivatkozással, hogy a sértett Dr. Zoltán Géza ur — teljes lovagias elégtételnek csak azt tekinthetjük, ha mindkét fél az elszenvetett sértésekért elégtételt kér és ad s eként az eset a maga egész terjedelmében a lovagias eljárás szabályai szerint intézhető el, holott a felajánlott módon az csak részleges elintézés nyerne —

ez okból a párbaj-bíróság döntését indítványoztuk a részben, vajjon a Dr. Zoltán Géza ur részéről felajánlott elégtételadás formája és tartalma a te részéről elfogadandó-e?

Dr. Zoltán Géza ur megbízottai azt a választ adták, hogy a párbaj-bíróságot el nem fogadják s ragaszkodnak tett kijelentésükhöz.

Mi hivatkozva arra, hogy a bevett párbaj-szabályok szerint a felajánlott párbaj-bíróságot az ellenfél segédei vissza nem utasíthatják — Dr. Zoltán Géza ur megbízottaival együttesen a lovagias eljárást egyoldalú nyilatkozatokkal befejezettnek jelentettük ki.

Hangsúlyozzuk, hogy a Budapestben megjelenő „Uj hírek” című napilap folyó hó 23-án megjelent számának „Nyílt-tér” rovatában „Ügyvédek háboruja” címmel — a lovagias eljárás folyama alatt — Dr. Zoltán Géza aláírásával megjelent közleményt a jelen eljárás tárgyává nem tettük, sőt azt a jelen eljárásból kifejezetten kikapcsoltuk. Miért is e tekintetben a további eljárást illetően szabad kezded van.

Ezzel ez ügyben részéről a lovagias eljárást szabályszerűen befejezettnek nyilvánítjuk.

Szívélyes üdvözléssel vagyunk

Kassán, 1909. évi április hó 25-napján

őszinte hived:

Dr. Kemény Béla s. k.

Dr. Halmy Károly s. k.

Egy álarcos bál epilogusa.

— Regény három részben. — 23

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

— Neked meg öregem nincs több eszed, mint egy csirkének — fordult az Angyalhoz. — Mindenkit befogadsz, a ki csak jön.

IV.

Nagynehezen eljutott Watertown-ba. Itt aztán végre egy családias jellegű szállodára akad. Carlton Erzsébet néven jelentette be magát s egy szerény kis szobáskát kapott. Egy vagy két óráig egyebet se tett, mint kietlen jövője felett eltűnődve tervezgetett, — ekkor amint jobban körülnézett a szobában, egy délutáni hírlap ötlött a szemébe. Az újság első oldala hatalmas betűkkel kúrtólte világgá a szenzációs Randolph-féle álarcosbáli históriát. Le se vette róla a szemét, a mig végig nem olvasta a cikket, amely meglepő részletességgel beszélt el olyan dolgokat, amik részben megtörténtek, nagyobb részben azonban meg sem történtek.

(Folyt. köv.)

(Térszúke miatt — a rövid folytatásért elnézést kérünk. A Szerk.)

A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minben egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

13 darab beraktározásból visszamaradt

valódi perzsa szőnyeg

minden árban eladó. Megtekinthető: Merkur szállítási vállalat fiókjában Kassa, Bercsényi-u. 1.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Haltenberger Béla

ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint **gyáram lényeges bővítése** folytán a **ruhafestést vegyi tisztítást**, valamint a **fehérnemű gőzmosást az ismert jó kivitelben sokkal rövidebb idő alatt**

mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szőrmeneműek stb. **mielőbb való be- küldése ajánlatos.**

Atvételi üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85.** (Andrássy-pal.) Gyár: **Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.**

Alapítás évi :
1810.

Telefonszám :
70.

Murányi József kiadó.

Építési telkek,

melyek a volt **gr. Andrássy-féle kert** felparcellázása folytán keletkeztek, — Kassán, a belvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcelánsként ügyvédi irodánkban **Kassán Fő-utca 25. szám alatt** eladás alá bocsátatnak.

Ugyanezen telkekre **Halmos Jenő mérnök**, építési vállalkozó tisztviselőteletet is tervezett, s az építeni szándékozóknak szükség esetén az **egész építési költséget** olcsó amortizációs kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök urnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

|| Színház után ||
a legjobb szórakozó hely ||

Guttman Márk

„Horgony kávéháza” Sörház-u. 7.

|| EGÉSZ ÉJJEL NYITVA. ||

|| Jó italok és ételek, gondos ||

|| kiszolgálás, mérsékelt árak ||

— mellett. —

A kaasai kir. tvszék mint tkvi hatóságtól.

2014. T. K. sz. 1909.

Árverési hirdetményi kivonat.

A kaasai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a kaasai kir. törvényszék területén, Kassa szab. kir. város határában fekvő, a kaasai 2856. sz. tjkvben A+1. sor, 1412/57. hr. számú B 13. sorszám alatt egészben Filykó Julia nevén álló ingatlanra Duna Jánosné kaasai lakos végrehajtónak Filykó Bertiné szül. Cifra Julia végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverés az 1881. 60. t.-c. 144. és az 1908. évi XLI. t.-c. 21. és következő §-ai alapján 31 K. 80 fill. tőke követelés s járuléka, nemkülönben az ezennel 19 K. 30 fillérből megállapított árverési kérelmi költségek kielégítése végett 1440 korona kikiáltási ár mellett elrendeltetvén, ennek Kassán a kir. törvényszék első emeletén levő 40. számú árverési helyiségében leendő fogantatása végett határnapul az 1909. évi július hó 12. napjának d. e. 10 órája tüzetik ki, a mikor az ingatlan a kikiáltási ár 1/2-ed részénél alacsonyabb árban eladatni nem fog.

Venni szándékozók tartoznak bánatpénz fejében a kikiáltási ár 10%-át azaz 144 koronát az árverés megkezdése előtt a kiküldött kezeihez letenni.

Ha az árverés alkalmával valaki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tesz, tartozik a legmagasabb ígéretet tevő az általa ígért ár 10%-ig bánatpénzt kiegészíteni; mert ha ezen törvényes kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad, s a nevezett a nyomban tovább folytatandó árverésen részt nem vehet.

Nem tartoznak bánatpénzt letenni a vhn. 21. §-ában megnevezett jogi személyek az ott elősorolt feltételek fennforgása esetén.

Kassa, 1909. április hó 8-án.

Münster Tivadar,
kir. tvszéki bír.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.